



《大公报》用醒目的大字标题“日本投降矣”

78年前的今天，日本天皇宣布投降

# 南岸亭子山开庆祝会 数千人看铁桅杆升旗

## 馒头豆腐干水煮花生免费吃 写标语写得腿麻手软

□张川耀



重庆南岸下浩背山有闻名遐迩的千年古刹“涂山寺”，寺内曾有“禹王庙”“夏后祠”。

1200多年前，唐朝大诗人白居易长安仗义执言、挾伐贪腐、忤逆龙颜，被贬到四川忠州做刺史。赴任路上，在下浩小住时，曾作了一首《涂山寺独游》诗：野径行无伴，僧房宿有期。涂山来去熟，唯是马蹄知。

这傲然不屈的独白，将诗人的气节操守彰显得淋漓尽致，千古传颂不衰。

据当时参加过这次活动的下浩多位老街坊、著名诗人沙鸥和我大姐大哥等人的回忆，那天不仅龙门浩的人起线线从黄葛古道、一天门、茶亭街上山，清水溪、汪山、黄桷埡、老厂、长生、河对面的城里人结伴簇拥赶路、坐船过江，兴高采烈蜂拥“亭子山”。数以千计的工农兵学商欢天喜地、扬眉吐气、意气风发前往参加庆祝升旗，切齿愤怒、深恶痛绝蹂躏日本旗帜。

### 馒头豆腐干水煮花生免费吃 医院派出医护小组带上药物防不测

为支持这次活动，“涂山古刹”“老君道观”免费提供干口粑、馒头、豆腐干、水煮花生、洋姜盐大蒜等斋食。下浩葡萄院街茶商李贤志头天就叫“长年”背十块砖茶上山，他出钱就近买来百只土碗，雇住在真武山上的农家烧开水泡茶，供参加纪念活动的人群饮用。上浩马鞍山医院派出医护小组，带上药物应急，以防不测。

下浩老学究、私塾先生、清末秀才马伯良自备笔墨宣纸，借一张八仙桌给人们写“胜利万岁”“建设新中国”“日本投降、普天同庆”等标语，用他的话说求字的人多，尽管站得腿麻，写得手软，但心里无比高兴。

集会庄严、肃穆、隆重、热烈，群情振奋，秩序井然，沿途和会场上拉着横幅、人们手上举着长方形各色纸制小旗，上面写着“抗战胜利万岁”“中华民族万岁”“中华民族是不可战胜的”“向为国家民族英勇牺牲者致敬”“抗战胜利、江山今得一统”等标语口号。

下午三时，升旗仪式开始，国旗升空，江风吹拂，猎猎招展，粮帮同业公会开笼放飞八百羽鸽子后，顿时静谧的山野鞭炮齐鸣，川剧锣鼓、民间唢呐、龙门浩十一中心小学童子军的洋鼓洋号，猪鬃、纺织、搬运、船帮等同业公会的莲箫高跷、龙狮彩船、川江号子。下浩武昌中华大学歌咏队激情昂扬高唱学长光未然作词、由冼星海谱曲的《黄河大合唱》，文峰塔下广益中学的“活报剧”轮番上演，热闹非凡、庆祝抗战胜利。

欢庆的人群中还有不少周边闻讯赶来的金发碧眼外国使领馆、同盟国驻华办事处的洋人。他们把临时手工赶制的德意日法西斯纸制国旗，希特勒、墨索里尼、东条英机等敌酋画像，丢弃在地上与人们一块使劲践踏，最后一火焚之，以宣泄心中愤怒，给人类带来的灾难。外国朋友说今天也是他们最高兴、最解气、最难忘的纪念日。

(作者系原现代工人报社社长)

### 1 平顶山上 有一根碗口粗高三丈三的镔铁桅杆

南岸真武山脉，既有“涂山寺”古刹，又有“老君洞”道观，而且近在咫尺，在这佛道建筑山门之间，隔一箭之遥的平顶山上，有一碗口粗、高三丈三的镔铁桅杆，民间传说颇多，择要举例二三：有说孙悟空护唐僧西天取经归来，怕其居功自傲，不知泼猴又会生出多少事端来，玉皇大帝令如来佛收了他的金箍棒，立在山上护佑苍生；有说毗邻的黄桷埡一富绅，娶三房皆无出，后求子如愿，铸通天铁桅杆敬谢上苍；还有一说，晚明四川总兵，外号“刘大刀”的刘铤，奉旨进京勤王抗清，铸铁桅杆誓师。不计这些说法靠不靠谱，历经四百余年风雨，铁桅杆没拉没扯、无锈不毁，至今仍巍然屹立不倒，这就是奇迹。

明末文人墨客、士绅贤达，怜其一根铁桅杆立空旷山野太过孤寂，于是集资建成楠木柱梁、琉璃作盖、翘角斗拱、长宽丈八、十六根柱、青石板地、梳背靠椅、四面通透、名家撰联、视野广阔的“澄鉴亭”，清乾隆年间维修此亭时，川东道张九铨更名并亲书“览胜亭”。自有了此亭便成了文人雅士、乡邻挚友、孩童野炊、登高望远、听涛观景、聚会寄怀、道古论今的理想之地。

前清名士、翰林院待读、山东王世祜吟句“飞瀑落长虹、登临见禹功”，曾为潮州知府的巴县人龙为霖诗句“一亭明月双江影、半槛疏光万户灯”，最为贴切可人。随着时间推移，人们逐渐忘记了“平顶山”“澄鉴亭”“览胜亭”“望城亭”“醉仙亭”等名号，上世纪初得名的“亭子山”却叫出了名。

### 2 按照当时“五挡”规制 上海逃难裁缝制“第一挡”大旗挂上铁桅杆

1945年8月15日，日本天皇裕仁向全世界宣布战败投降，国民政府决定9月3日为抗战胜利纪念日，龙门浩各界人士商议抗战胜利纪念活动在“亭子山”上举行，人们自觉热情出资捐物。纪念活动筹委会请上海逃难来下浩望耳楼定居的胖裁缝蒲嘉生，按当时政府的“五挡”规制，制作“第一挡”大旗将悬挂在“亭子山”铁桅杆上，同时还制作了一面大大的日本军国主义“膏药旗”，摊铺在地上任人们踩踏，以泄对日本法西斯的痛恨。深明大义的蒲裁缝，见这是国人早就期盼的倾樽畅饮，举国欢庆的大事，不收布料和缝制工钱。



重庆市民庆祝抗战胜利



平顶山上的镔铁桅杆

### 重庆晨报 文史副刊 征稿启事

重庆晨报2023年全新改版，推出文史副刊，内容以重庆本土为主，刊载历史人物、今古故事、史料秘闻、考古发现、神话传说、市井谈资等人文地理纪实类稿件，欢迎赐稿。来稿时请注明通讯地址、真实姓名、作者单位、手机号码、身份证号、银行卡号、提供银行卡开户行、银行联行号等。

文史类投稿邮箱:cqcb2023@sina.com

故事类投稿邮箱:cqcbgsh@126.com